

ИСТОРИЯ И НАСТОЯЩЕЕ СОСТОЯНИЕ ПРИРОДООХРАННОЙ РАБОТЫ НА ТЕРРИТОРИИ КАРПАТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРИРОДНОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА.

Клапчук В.М., Киселюк А.И., Тимочко Б.Ф.  
Карпатский государственный природный национальный парк,  
г. Яремча

Вопросам охраны природы в пределах современных западных областей УССР много внимания уделяли австрийские и польские учёные-природолюбы. Были принятые "Уставы о лесах", образован лесную инспекцию и лесную полицию. В 20-30-х годах XX века на Черногоре был образован резерват площадью 447 га, позже расширенный до 1512 га.

Новые перспективы для дальнейшего улучшения заповедного дела в Украинских Карпатах открылись после воссоединения западных областей с Советской Украиной. С целью сбережения уникальных для Украины горных ландшафтов Советом Народных Комиссаров УССР в 1940 году организованы в бывшей Станиславской области (с 1962 г. - Ивано-Франковская) государственные заповедники "Черногора" (68 тыс. га) и "Горганы" (50 тыс. га), но реализации запланированных природоохранных мероприятий помешала Великая Отечественная война.

В 1949 г. Минлесхоз в верховьях Прута на склонах гор Говерла, Брескул, Гомул выделил ценный лесной массив площадью 3,9 тыс. га. В 1955 г. 13901 га лесных массивов Делятинского лесхоза переведены в I группу лесов. Особенно большую гидрологическую и защитную функцию в регионе Черногоры исполняли пралесы. С целью их сохранения было принято решение о выделении ценного лесного массива Черногора в заповедник. В 50-х годах было обследовано наиболее ценные в природоохранном отношении экосистемы Черногоры и других районов и предложено на площади 40-50 тыс. га в Черногоре создать центральный массив Карпатского заповедника. Вопрос об улучшении заповедного дела рассматривали многие учёные (Стойко, 1957, Лавриненко, 1958 и др.).

Созданный в 1967 году Государственный Комитет по охране природы научно обосновал необходимость организации на Украине четырёх государственных заповедников, в т.ч. и Карпатского, на площади 12672 га.

В 1980 году, согласно Постановления Совета Министров УССР в Ивано-Франковской области создан Карпатский государственный природный национальный парк на площади 50,3 тыс. га, в состав которого, как заповедная зона, вошли Говерлянское и Высокогорное лесничества, ранее - составные части Карпатского заповедника.

Со времени создания парка на его территории были выделены в натуре 36 особенно-ценных объектов природы, число которых увеличится на 132 объекта площадью около 1500 га.

Для целенаправленной и научно-обоснованной работы по охране природы практикуется проведение научно-практических семинаров для лесной охраны (проведено 20). Ежегодно организуются и проводятся периоды тишины - весенне-летний (I.IV - I.VII), и осенний (I.IX - I.XI), с апреля 1986 года каждый третий вторник месяца объявляется "Днем охраны природы".

С целью пропаганды природоохранных знаний усилиями работников парка читаются лекции (за 5 лет - 450), проводятся беседы (4000), написано более 60 статей и т.п. Кроме этого большую роль играет наглядная п/о агитация (стенды, панно, анонсации), численность которых превышает 400 штук. В конторах 4 лесничеств созданы п/о уголки, а на базе Пидлицинского создан информационный центр, который ежегодно посещают тысячи отдыхающих. В центре есть научная библиотека, экспозиции чучел птиц, черепов млекопитающих, горных пород и минералов, палеоихтио-, палеоорнито-, палеотериофауны. В актовом зале создан уголок из чучел млекопитающих и птиц. Экскурсанты могут посмотреть здесь кино- и слайдофильмы о парке. С целью усовершенствования экологических знаний в парке созданы и действуют 2 эколого-познавательные тропы. В перспективе их количество возрастет до 12, они ознакомят посетителей с наиболее интересными участками территории парка.

В перспективе планируется уразнообразить методы и формы природоохранной работы.